

中國歷史科學現狀*

劉大年

(中國科學院近代史研究所研究員)

各位親愛的同志、各位親愛的朋友：請允許我在蘇聯史學界的中心——蘇聯科學院歷史哲學部向大家簡單地介紹一下中國歷史科學的現狀。

中國進步的知識分子應用馬克思列寧主義的理論來研究中國歷史，是在俄國十月革命以後開始的。毛澤東同志說過，“十月革命一聲砲響，給我們送來了馬克思列寧主義。十月革命幫助了全世界的也幫助了中國的先進分子用無產階級宇宙觀作為考察國家命運的工具，重新考慮自己的問題。”在中國有悠久歷史和豐富遺產的歷史學，只有從與馬克思主義有了接觸時起，才逐漸地成為對於中國人民自求解放的鬥爭具有指導作用的一門科學。

馬克思主義的歷史學在中國的勝利和發展，是經過了各種鬥爭而實現的。這門學問最初出現的時候，中國不僅有原來的封建主義的歷史學傳統，還有帝國主義侵略中國的辯護士，也有托洛茨基匪徒歪曲中國歷史的各種胡說。他們一致地努力宣傳着歷史唯心主義，用各種不同的方式把歷史研究作為辯護階級剝削，為國內外反動統治者服務的工具。一些有正義感的舊的史學家，則在這種情形下日益逃避現實。進步的史學家們一開始，就和這些敵人進行了不調和的鬥爭，並在鬥爭中發展了自己。他們以歷史唯物主義為依據，先後研究了中國社會發展史、中國人民的革命史、中國近代史、中國通史、中國思想史上的一些較為重要的問題。

從馬克思主義理論介紹到中國起，至中國人民取得解放戰爭的勝利為止，這一個時期內，中國進步的史學界的成績，是着重解決了下列幾個問題：1.確定了馬克思主義的歷史唯物主義理論完全適用於中國。應用馬克思主義研究中國歷史

之後，充分證明，中國歷史正是按照從原始社會到奴隸社會、封建社會、資本主義社會的發展規律進行的。馬克思主義不但適用於西方，也適用於中國，是“放之四海而皆準”的。2.宣傳了勞動人民在歷史中的地位，宣佈人類社會的歷史，就是勞動生產者自己的歷史。在這方面所做的具體工作，是着重研究了中國歷史上的農民戰爭，總結了農民戰爭的重要意義。3.對中國封建社會的形成和它在鴉片戰爭以後開始走向崩潰的歷史作了研究，肯定中國是半封建半殖民地社會，有力的駁斥了托派所散佈的有關封建社會在中國早已死亡和現代中國已經是資本主義社會的一些謬論。這對於中國人民認清革命任務，進行革命鬥爭是有幫助的。4.揭露了帝國主義侵略中國的本質。帝國主義侵略中國，反對中國獨立的歷史，是中國近代史的一面。但是這個事實，只有應用馬克思主義理論研究了帝國主義列強與半殖民地半封建中國之間的經濟、政治等各方面的關係之後，才被徹底地揭露出來。5.解決了中國近代史如何分期這個根本問題。根據毛澤東同志的指示，中國近代史從鴉片戰爭開始，又以在1917年俄國十月革命影響之下發生的1919年的五四運動為分界線，把在此以前由資產階級領導的舊民主主義革命和在此以後由無產階級領導的新民主主義革命，分為兩個不同的歷史時期。這是研究中國近代史的一個根本問題。

應當指出：這些成績的取得，是和列寧、斯大林對中國問題的指示分不開的。列寧、斯大林關於中國革命的許多重要的論文，是理解中國的歷史和一切現實問題的依據。毛澤東同志的著作，

* 本文係作者參加中國科學院訪蘇代表團訪問蘇聯時，向蘇聯歷史學界所作的關於中國歷史科學現狀的介紹。俄文譯稿已在蘇聯“歷史問題”1953年5月號中發表。

對於用馬克思列寧主義來研究中國歷史，具有極重要的意義。在他的著作裏，不但對中國近代社會歷史的各項基本問題作了精闢、詳盡的歷史唯物主義的分析，而且對於中國古代史上的若干重要問題也作了極為扼要的說明。這些分析與說明，是把馬克思列寧主義與中國的社會歷史條件相結合的典型。

遠在十月社會主義革命勝利以後不久，李大釗曾提到把馬克思主義應用在中國的歷史研究上。最先用馬克思主義理論來處理古代中國的歷史材料，並從事專門著述的，是現在的中國科學院院長郭沫若。陳伯達的一些關於中國現代歷史的著作，闡發了毛澤東同志在這方面的思想。其他運用馬克思主義來研究中國歷史較有成績的，有范文瀾、呂振羽、侯外廬、翦伯贊等人。另外一些進步的史學家和翻譯工作者，也陸續地翻譯了馬克思、恩格斯、列寧、斯大林的各種經典的歷史著作。

不過直到全國解放以前，馬克思主義史學界的隊伍還是很小的。其中一部分人長期處在國民黨反動政府的統治下，沒有寫作出版的自由。那些先後進到革命根據地的歷史工作者，則由於經常處在緊張的軍事鬥爭環境裏，也不可能系統地進行研究工作。但是馬克思主義的歷史學一開始就在中國知識分子中產生了重要的影響，而且很快地成為革命的思想戰線上一支不可缺少的力量。也正因為如此，那些為國民黨反動派所僱傭的以及一些有成見的舊史學家，曾經以不同的理由，對新的歷史學進行過各種攻擊。這不說明別的，正是說明馬克思主義的理論與中國歷史研究相結合以後，產生了強大的戰鬥力量。

二

1949年中國人民解放戰爭取得全國勝利之後，原來被分隔在國民黨統治區和解放區的兩部分進步的史學工作者會師了。原來處在國民黨政府黑暗統治下的其他史學工作者都獲得了了解。他們一般的在整理、考證史料方面有過一些成績，其中如陳寅恪、陳垣等在這方面有更多的貢獻，而現在大家又有學習馬列主義的要求，這是中國新舊史學家大團結的基礎。

現在全國高等學校中，共有歷史系教師260餘人，研究生約200人，中國科學院有近代史研

究所和考古研究所，共有研究人員20餘人，其他宣傳教育機構中還有一部分非專業的歷史研究者。

從1949年到現在，中國史學界做了一些比較重要的工作。多數史學工作者同其他崗位上的知識分子一起，進行了自我教育，自我改造的學習，對歷史和歷史工作的觀點、態度等有了改變。例如許多人由用唯心主義的觀點對待歷史事物，改變為學習運用歷史唯物主義的觀點來處理實際問題，承認有階級的社會底歷史是階級鬥爭的歷史，勞動人民是歷史的主人；由原來的把歷史研究當做“名山事業”，轉變為承認研究歷史必須為人民服務；由舊有的“貴古賤今”的態度，轉變為注重近代史的研究；由過去的所謂歐美中心主義等錯誤觀念，轉變為尊重自己民族的歷史。在史學工作者自我改造的基礎上，初步改造了大學的歷史教學。舊大學的歷史教育是以國民黨為歷史“正統”的，現在這個荒謬觀念被根本推翻了，而代之以革命人民的歷史。舊大學的歷史課程是以某些資本主義國家大學的課程為藍本，加上中國的封建傳統拼湊而成的。現在大學裏一般規定了以歷史唯物主義為中心的系統的課程；其中有馬克思列寧主義基礎、新民主主義論、政治經濟學、辯證唯物主義與歷史唯物主義、中國史、世界史、中國文學史、中國思想史以及原始社會與人類學通論、考古學通論等。多數史學工作者參加了當前的政治鬥爭與思想鬥爭的工作。從1949年批判美國白皮書開始，許多人進行了關於美帝國主義侵略中國的歷史的研究。這種研究說明在1840年的鴉片戰爭以後的一百年中，美帝國主義一向是中國的侵略者，是中國人民的死敵。這對於中國人民的抗美援朝運動的展開起了一定的作用。1951年進行了對電影“武訓傳”與武訓的批判。武訓是十九世紀中葉的一個可恥的渺小人物。他曾長期得到封建統治者和資產階級改良主義者的贊美。對武訓和武訓傳的批判，嚴格地劃分了資產階級改良主義思想和人民民主革命思想的界限，明確地解決了在中國近代歷史上應當贊成什麼和應當反對什麼的問題。這一次批判，在史學工作者中正如在一般的知識分子中一樣，起了很深刻的影响。與此同時，對於中國共產黨黨史的學習和研究，為歷史研究者所特別重視。毛澤東選集的出

版，爲這種研究開闢了道路。在 1951 年中國共產黨成立三十周年時，黨的許多領導同志發表了有關黨的歷史的若干論文，包括陳伯達的“論毛澤東思想”和胡喬木的“中國共產黨的三十年”。黨史的資料和近三十年有關社會經濟、革命鬥爭的資料，正在開始有系統的收集和整理。

這裏還必須指出：斯大林同志的“馬克思主義與語言學問題”這部天才著作，對中國史學界發生了極其深遠的影響。其中所闡明的歷史唯物主義的基本觀點，極大地幫助了中國史學家來檢討研究工作中所存在的缺點和錯誤，並正確地進行自己的工作。對於斯大林同志的最後的偉大著作“蘇聯社會主義經濟問題”，中國史學家們也正在認真地學習着。

近三、四年來的中國歷史研究上也還存在着很大的缺點，主要是一部分史學工作者存有嚴重的非歷史主義觀點。這首先表現於不恰當的對待歷史人物：例如以今天的標準去衡量歷史上的人物，或者不區別歷史人物具有的優良品質和我們現在社會生活中所要培養的新品質，簡單地要大家向古人學習，盲目誇大歷史人物的作用等。也表現爲“借古說今”：例如用簡單的歷史類比來配合當前的政治任務。還表現爲以公式主義對待歷史，以生吞活剥的方法來搬運馬克思列寧主義的理論等等。所以產生這些非歷史主義的錯誤，主要是對具體的歷史事實缺少科學的分析，沒有真正懂得列寧所說，“馬克思主義底最本質的東西、馬克思主義的活底靈魂，就在於：具體地分析具體情況”這一真理。

目前在中國歷史的研究工作中有一些很重要的問題沒有解決。例如關於中國古代社會的歷史階段如何劃分的問題，曾經多次提出討論。爭執的焦點是公元前十一世紀到八世紀的西周社會是封建制度還是奴隸制度。有一種主張說當時是封建社會的初期階段，另有一種主張說當時是奴隸制社會。再如關於某些重要的歷史事件和歷史人物的評價，意見也還有許多原則上的分歧。毛澤東同志早就指示我們：“從孔夫子到孫中山必須得到科學的總結”。這個工作現在並沒有很好地進行。

中國歷史科學目前的基本情況就是如此。

三

按照上述情況，今天中國史學家應該做的工作很多。但是我們的主觀力量很有限，不能百廢俱興，而是要採取由近及遠的方針，在今後的一定時期內做好一些最緊迫的工作。

現在擺在中國史學家面前的，顯然是：1. 認真地、系統地學習馬克思、恩格斯、列寧、斯大林的著作，學習毛澤東同志的著作。真正學會運用馬克思主義的立場、觀點與方法來研究中國歷史，分析中國歷史中的具體問題。同時，也要學習蘇聯歷史科學的理論，學習蘇聯繼承民族優秀傳統，把愛國主義與國際主義結合起來的理論與方法。2. 着重進行中國近代史的研究，特別是要研究近三十年的歷史，十年以前毛澤東同志就指出：“對於近百年的中國史，應聚集人材，分工合作地去做，廢除無組織狀態。應先作經濟史、政治史、軍事史、文化史幾個部門的分析研究，然後才有可能作綜合研究。”十年來，雖然在這方面做了一些事情，但是作為有系統的研究並未真正開始。今後需要有組織地來推進這一工作。與研究中國近代史的同時，對於近代世界史、蘇聯史、亞洲史等，也應該有人去學習和研究。3. 用適當的人力研究古代史，解決目前存在著的問題，爲編寫新的古代史作準備。4. 中國是多民族的國家，需要有計劃地去研究少數民族的歷史。5. 繼續改進學校中和一般社會教育中的歷史教學工作，克服廣大羣衆中歷史知識貧乏的落後現象，做到有效地和具體地進行愛國主義的教育。

總括起來說，中國的馬克思主義歷史學的基礎很薄弱，過去和現在的工作都有些成績，但是和革命勝利發展的形勢與人民革命鬥爭的需要相比，是大不相稱的。中國史學家有責任把中國歷史學的水平在現有的基礎上提高一步。解放以後，蘇聯史學界的影響在中國日益增長，蘇聯史學家的每一重要成就，都給予中國史學工作者以極大的鼓舞。大家一致地表示要向蘇聯先進歷史科學學習。我們相信，在中國史學工作者自己的努力奮鬥下，提高中國歷史學水平的目標將可以提早實現，而蘇聯史學家們的幫助，在我們實現這個目標的過程中，毫無疑問，要佔有重要的地位。

中蘇兩國史學家的團結與合作萬歲！

中蘇兩大國人民牢不可破的、偉大的友誼萬歲！